

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волковой Екатерины Александровны «Общественная деятельность, социально-исторические и религиозные взгляды Ф.М. Достоевского», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Исследование общественной деятельности, социально-исторических и религиозных взглядов Достоевского, составляющих органическую часть его мировоззрения, является одной из актуальных проблем современной исторической науки. Мировоззрение мыслителя явилось отражением его общественной деятельности, тех динамичных социально-экономических и политических и духовных процессов, которые переживало российское общество середины – второй половины XIX века. В первую очередь это относится к эпохе «великих реформ», на которые пришлась основная, наиболее плодотворная часть творчества Достоевского.

Автор четко выделил объект и предмет исследования, сформулировал цель и задачи диссертации. Впечатляет широкая источниковая база и архивные документы, впервые введенные в научный оборот.

Диссертация внесёт вклад в историческую науку тем, что впервые в отечественной историографии автором выполнен комплексный анализ общественной деятельности, становления и эволюции социально-исторических воззрений Ф. М. Достоевского.

Высокая степень достоверности проведенного исследования и выводов обеспечивается репрезентативностью широкого круга источников, в которых нашли отражение разные стороны общественной деятельности Достоевского, его социально-исторических и религиозных воззрений; критическим анализом архивных документов, анализом отечественной и зарубежной историографии.

Работа состоит из введения, пяти глав, заключения и списка литературы и источников.

В первой главе «Теоретические основы изучения общественной деятельности, социально-исторических и религиозных взглядов Ф.М. Достоевского» раскрываются научные и идейно-политические основы формирования воззрений писателя, дается историографический анализ изучения общественной деятельности, социально-исторических и религиозных взглядов писателя.

Вторая глава «Общественная деятельность Ф.М. Достоевского» состоит из двух параграфов в которых исследуется многоплановая общественная деятельность писателя, начиная участием в кружке Петрашевского, арестом, каторгой и ссылкой, издательской деятельностью в журналах «Время» и «Эпоха» выступлением в различных аудиториях, в том числе перед членами императорской семьи; участием в публичных мероприятиях; контакты с писателями и общественными деятелями, с читателями. Общественная деятельность Достоевского отражала дух эпохи, социальное и духовно-нравственное состояние общества.

Третья глава диссертации «Формирование социально-исторических взглядов Ф.М. Достоевского» включает четыре параграфа, в которых на основе анализа художественных и публицистических произведений делается обзор исторических взглядов Ф. М. Достоевского.

Четвертая глава «Становление и эволюция религиозных воззрений Ф.М. Достоевского» включает два, в которых раскрываются воззрения писателя на Русское Православие и католицизм.

В пятой главе «Проблемы внешней политики в творчестве Ф.М. Достоевского» два параграфа. В первом параграфе «Ф.М. Достоевский и Запад» проблема рассматривается в контексте глобальной темы «Россия и Запад» и имеет не только историческое, но и важное современное значение и звучание в рамках отношений России и Западной Европы.

Во втором параграфе пятой главы раскрываются основные идеи Достоевского по проблемам восточной политики России. В заключении делаются выводы, которые в полной мере отражают цели и задачи диссертации.

Достоверность и обоснованность выводов обеспечивается целостным,

комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования ее цели и задачам, обширным фактологическим материалом, научной апробацией основных идей, включенностью результатов в образовательный процесс.

Автореферат диссертации отличается научным стилем логичностью изложения. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретическая и практические части автореферата диссертации хорошо сбалансированы. На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертация и автореферат соответствует критериям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней»), а ее автор Волкова Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой политической истории ВГУ

Глазьев

В. Н. Глазьев

Сведения о рецензенте:

Ф.И.О. Глазьев Владимир Николаевич

Доктор исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история, профессор по кафедре политической истории

Место постоянной работы: ВГУ

Должность заведующий кафедрой политической истории

Почтовый адрес организации – места работы: 394006. г. Воронеж,
Университетская пл., 1

Телефон организации – места работы: 73221-2747

E- mail организации – vng@mein.vsu.ru;

Web-сайт организации – www.vsu.ru.

